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Geachte mevrouw Klik of tik om tekst in te voeren.,

In de vergadering op 2 juni 2025 van de Commissie voor Overleg en Milieu 

(COVM) van de vliegbasis Leeuwarden heeft een paar vragen gesteld over de 

taken en rol van de gemeenten en provincie in de COVM. Tijdens de vergadering 

is toegezegd de vragen schriftelijk te  beantwoorden. 

Hieronder staan uw vragen met daar onder onze antwoorden. De antwoorden 

zijn afgestemd met provincie Fryslân en de gemeente Waadhoeke en zijn u op 6 

juni 2025 al per email toegestuurd. 

Vraag

Hoe denken provincie Fryslan en de betrokken gemeenten in de stuurgroep een 

rol te kunnen spelen in het bespoedigen van het voorleggen van de door de 

auditcommissie van vliegbasis Leeuwarden opgestelde onderzoeksvragen aan het 

RIVM.

 

Antwoord

De stuurgroep Uitvoering motie geluidmeetnetten  (motie Eijsink) houdt zich 

niet bezig met het gezondheidsonderzoek zoals dat door de gemeente 

Leeuwarden, samen met de gemeente Venray, Gemert-Bakel en Maashorst aan 

Defensie is gevraagd. Waadhoeke en de provincie ondersteunen dat verzoek. De 

onderzoeksvragen van de Auditcommissie geluidmeetnetwerk vliegbasis 

Leeuwarden, is ook geen onderwerp voor de stuurgroep. We hebben inmiddels 

van Defensie begrepen dat de opdracht voor het gezondheidsonderzoek en ook 

de vragen van de auditcommissie over de piekniveaus onderhands aan het RIVM 

wordt aanbesteed. Dat is volgens Defensie in een vergevorderd stadium. Het 

formele besluit is een kwestie van hooguit nog enkele weken. Dan kan het RIVM 

daadwerkelijk aan de slag met het onderzoek. Dan zal ook meer duidelijk 

worden over de planning. Nu de aanbesteding in afronding is, zien wij nu op dit 

moment geen aanleiding  om nog extra bestuurlijke druk bij Defensie uit te 

oefenen om het traject verder te versnellen. 



Blad 2

 

Vraag 

Hoe rechtvaardigen Defensie, provincie Fryslan en gemeente Leeuwarden de 

inzet van de F-35 op vliegbasis Leeuwarden en de daardoor veroorzaakte 

buitenproportionele geluidsbelasting, de schadelijke effecten op de 

gezondheid van de omwonenden en welke concrete maatregelen worden op 

korte termijn genomen om deze risico's actief te beperken, in plaats van ze te 

negeren onder het mom van de nationale veiligheid. 

 

Antwoord

Voor de gemeenten Waadhoeke en Leeuwarden en de provincie Fryslân is de 

vliegbasis Leeuwarden en de inzet van de F35 een feit. De hoge geluidbelasting 

en andere hinder zoals kerosinedampen baren ons ook zorgen. Wij begrijpen 

echter ook de taak van Defensie in nationaal en internationaal verband. Voor 

een goede taakuitoefening moet worden geoefend. Dat brengt helaas overlast 

en in sommige gevallen ernstige overlast met zich mee. Defensie is een rijkstaak 

en daar hebben de gemeenten en de provincie geen rechtstreekse invloed op.  

Wij brengen onze zorg voor de omwonenden bij herhaling onder de aandacht 

van Defensie, zowel op rijksniveau als bij de vliegbasis zelf. Wij weten ook dat 

wij daarmee niet alle problemen kunnen oplossen en voorkomen. De vliegbasis 

is nadrukkelijk aanwezig in de omgeving.  Dat heeft regelmatig een negatief 

effect op de omgeving.  De direct omwonenden merken dat het meest op de 

momenten dat er wordt gevlogen. Verplaatsing van de vliegbasis is geen optie. 

De basis zal dus in Leeuwarden blijven en er zal gevlogen blijven worden. Zeker 

in het huidige wereldbeeld, zal dat ook niet verminderen. 

Concrete mogelijkheden om hinder te verminderen hebben wij niet. Eventuele 

sloop van woningen om de afstand tussen de vliegbasis en omwonenden te 

vergroten vinden wij lastig, zeker met de huidige woningnood, maar we kunnen 

dat in sommige gevallen niet uitsluiten als aanvullende isolatie, de situatie 

buitenhuis en de beoogde verlenging van de korte baan daar aanleiding toe 

geeft. Omwonenden denken daar ook verschillend over. Overigens is dat ook 

geen taak of bevoegdheid van de lokale overheden. Ook dat is voor Defensie  als 

veroorzaker van de hinder, met inzet van rijksgeld. Omdat wij geen concrete 

middelen en bevoegdheden  hebben om hinder te beperken of te voorkomen, 

vinden wij het belangrijk om in goed overleg met Defensie en omwonenden te 

blijven om zo de hinder voor omwonenden zoveel mogelijk te beperken. Wij zijn 

tevens betrokken bij het advies van de Stuurgroep m.b.t. de geluidsisolatie en 

de inzet van de Auditcommissie en het onderzoek van Defensie en het NLR om 

de startprofielen van de F-35 aan te passen.

 

Hoogachtend,

burgemeester en wethouders van Leeuwarden,

namens dezen,

Klik of tik om tekst in te voeren.,

Teamleider Toezicht en Advies, bouwen en milieu.


